



## 黄会林·文化绵延，师道流芳

□ 孙子荀

题记

黄会林先生这样总结她的人生：“一个人，怎样都是一生，但要有追求，才能一直前行。在生命的进程中，不断为祖国的事业加一把油、添一把火，把自己燃烧其中，才能真正实现人生的价值。”

2025年11月28日上午，一年一度的中国文化国际传播研究院“请进来”国际学术会议在北京师范大学京师大厦拉开帷幕，近百名中外专家学者汇聚一堂，就“文化交流与可持续发展”主题展开研讨。人群中，一头银发、肩披桃红色围巾的中国文化国际传播研究院院长、资深教授黄会林尤为引人瞩目。作为论坛发起人，她比嘉宾们更早到达会场，一面细致地检查各项布置工作，一面微笑迎接陆续抵达的宾客们，还不忘关心一旁的工作人员穿得暖不暖，吃了早饭没有？她矍铄的精神和亲切的关怀，为这场学术会议增添了别样的温度与风采。

这只是91岁的黄会林先生繁忙日程中的一瞥。接下来的十天中，她还完成了两次博士生授课，两次办公室例会，并出席北京电视艺术家协会成立40周年庆典、“剧影双峰——夏衍的戏剧与电影”展览开幕式等活动。12月10日晚，她又来到中央音乐学院，观看由她的事迹所改编的国家艺术基金资助原创歌剧《青春长与君》。

自1958年踏上讲坛以来，黄会林将全部热情与精力倾注于教育和文化传播事业，一晃便是67载春秋。她是桃李满天下的教育者，也是筚路蓝缕的创业者，还是深耕细作的建设者，不仅从零起步创建了北师大影视学科、艺术学院，还先后发起了北国剧社、北大学生电影节、看中国·外国青年影像计划、会林文化奖、中国电影国际传播问卷调研、“走出去·请进来”国际论坛等十余项影响力遍及全国、辐射世界的文化品牌，有力彰显了主流精神、青春气质、人文意识和国际视野。回望六十余载事业之路，黄会林始终亲力亲为，行健不息。

### 传承师道，杏坛耕耘六十载

“虽然在讲坛耕耘了半个多世纪，但我的生命底色却是在战场铸就的。”这是黄会林时常挂在嘴边的一句话。1950年朝鲜战争爆发，正在北师大附中读初三的黄会林响应“保家卫国”号召，毅然报名参军，奔赴战场，经历了无数次生死攸关、血火交织的严峻考验。其中，最惨烈的一次莫过于清川江大桥保卫战，这场战役持续七个昼夜。为了破坏清川江大桥这座我军运输补给的大动脉，敌方派出上千架次战机，不分昼夜地轰炸。黄会林所在的高炮团测高班，负责监测敌机的高度、方位，因此也成为敌人的攻击重点。“记得那时在阵地上送炮弹、抬伤员，机关枪扫射的弹片打在钢盔上当当直响，重型轰炸机的投弹在身畔隆隆轰鸣，有一两次，炸弹掀起的泥土石块几乎将我们掩埋，我不禁想，这回要‘抗美援朝’（特指牺牲）了，但最终却又逃过一劫。”清川江大桥保住了，但无数战士们壮烈牺牲，仅在黄会林所属的512团中，就有上百名战友牺牲，长眠于异国他乡。战后，部队评选一百名人民功臣，黄会林是其中唯一一名女兵。

回国后，黄会林仍觉得身上肩负着沉甸甸的担子，那是牺牲战友们的遗愿，生命不再属于自己，而是承载着无数忠魂们未竟的志愿。“所以回国以后，祖国需要我们做什么，我们就应该做什么，工作需要我们到哪去，我们就应该到哪去，没什么

价钱可讲。”抱着学成知识、建设国家的朴素志愿，黄会林在部队安排下，前往北京师范大学附属工农速成中学读书，并在那里结识了爱人绍武。后来，两人因为成绩优秀，被双双保送进北京师范大学中文系。

20世纪50年代的北师大中文系大家辉映、鸿儒云集。作为学生，黄会林有幸接受到黄药眠、钟敬文、穆木天、彭慧、李长之、刘盼遂、陆宗达、俞敏等一批名师大家的亲授，感受到他们深厚的积淀、卓越的学识和高尚的操守。1958年临近毕业，需要预填志愿。绍武与黄会林商量，说北京不缺人，有的是人才，而边疆缺少参加建设的年轻人，咱们去边疆吧，黄会林立刻答应——在她看来，自己就是“革命的一颗螺丝钉”，理应拧在党的事业最需要的地方。不过最终因为种种原因，两人都被学校安排提前毕业留校，自此开始了六十多年的教学生涯。

在漫长的执教生涯中，黄会林渐渐总结出了自己的育人理念，那便是“严是爱，松是害”六个字。所谓严，一是做人品德之严，二是做事效率之严，三是做学问方法之严，只有以严谨的态度教导学生，以严格的标准要求自己，才能对得起北师大“学为人师，行为世范”的厚重传承。在这一理念的指引下，黄会林培养了一批批各学科人才，先后指导硕士、博士、博士后超过170人，不少已成长为全国高校教学中坚力量和各领域突出人才。

80岁时，黄会林仍开设《中国文化与传统美学》课程，培养学生对中国文化与传统美学进行成体系、成系统的学习。黄会林为这门课立下规矩：上课内容回归文化原典；每节课设有提问交流环节；每位老师出题目给学生留作业，并亲自批改，给出得分与评语；学生须用手书完成作业；每课督导，检查并记录学生作业和老师批阅内容，最后的结果是学生们得到提升和收获。如今课程已经延续11年，期末学生平均评分近100分。学生在匿名评价表中写道：“通过这门课，为探寻真理找到了方法，增强了自身从事文艺研究的责任与自信。”

### 从零起步，三度转型创学科

留校之初，黄会林出于对古典文学的喜爱，本想进入古典文学教研室，但领导认为现代文学专业亟须人才，她就听从安排，开始讲授“鲁郭茅巴老曹”。直到80年代，现代文学教研室进行体系改革，黄会林又接下重任，转型现代戏剧方向。

# 喜剧的生命力，在于打动人心的力量

□ 时统宇

《笑有新生》是中央广播电视台文艺节目中心推出的全新喜剧新人选培节目。节目聚焦喜剧新人培养，通过专业打磨为行业输送新鲜血液。节目没有追求刻意的戏剧冲突，而是用喜剧的轻松笔触拆解生活中的寻常困扰，从普通人的日常点滴里发掘真善美，让观众在欢笑中感受到温暖与力量，也让人重新思考：喜剧的价值，从来不止于单纯的搞笑。

喜剧作品的生命力，源于对生活的真实描绘。《笑有新生》中，反映外卖小哥与小区保安日常交集的短剧《听懂了吗》获得观众广泛认可，正是因为它贴近生活、直击人心。好看的节目未必动人，但动人的节目必定好看，这一创作规律在这部作品中得到了印证。节目扎根人民、贴近生活，将镜头对准外卖小哥、保安等普通劳动者，用平实的视角讲述他们的工作与生活、坚守与理解，让这些常常被忽略的群体走进大众视野，获得更多关注与认同。

这些故事之所以能引发共鸣，在于它们源自真实的生活场景。“快递外卖 禁止入内”的告示牌背后，藏着无数日常生活中小摩擦与小理解，保安履职尽责、外卖小哥争分夺秒，各自的立场与苦衷，构成了生活中最真实的图景。现实中没有刻意设计的“梗”，只有需要彼此包容的小插曲。《笑有新生》的可贵之处，便是捕捉到这些平凡瞬间，通过温和的艺术表达，展现普通人的获得感、幸福感、安全感，传递人与人之间的温情与善意。让普通人的故事成为喜剧创作的核心素材，既是对生活的尊重，也是喜剧作品健康发展的应有之义。

《笑有新生》的“新生”，既体现在参演者多为年轻喜剧人，更在于其对新生代群体生活与心境的真实呈现。年轻人的困惑与探索、奋斗与成长，是时代画卷中鲜活的一笔，自然也成为喜剧创作的优质素材。节目通过专业的打磨与引导，让年轻创作者得以充分发挥，推出了《双城记》这样的作品。这部

聚焦异地恋的小品，以沪漂、北漂的双城生活为背景，没有陷入爱情题材常见的套路化表达，而是以干净、平实的叙事，勾勒出年轻人在距离与思念中的坚守、在现实与憧憬中的奔赴。

“故事不多，宛如平常一段歌”，这份平常背后，藏着当代年轻人爱情里的共同体验。异地相隔的牵挂、跨越山海的相见、日常琐碎中的体谅，这些真实的情感细节，让经历过或正经历异地恋的观众极易产生共鸣。年轻喜剧人用自己的视角观察生活、表达情感，他们的作品或许还有打磨空间，但那份源于内心真诚与热忱，正是喜剧创作最珍贵的品质。这种扎根现实的创作态度，让作品摆脱了悬浮感，以青春独有的纯粹与直白，传递出爱情里的坚守与美好，更具打动人心的力量。

具有现实根基的喜剧作品，往往能呼应时代情绪、承载生活温度。《笑有新生》中以年度文旅热点“苏超”为灵感的《看场球》，便是将时代元素融入喜剧创作的生动案例。“苏超”的走

国文化特征的影视理论，确立富有中国本土特色的影视文化主体精神。另一方面，在“行”即实践层面上，反对将学科做成“故纸堆学”。为此，黄会林与年轻的同事们创办了北京大学电影节，其初衷就在于为学生提供一个实践的舞台，让他们有机会在评奖、展映以及学术论坛等活动中，更直接地感受、学习中国电影的运行模式。

大影节创办之初，可以用“一穷二白”来形容，四处游说拉赞助，办公地点“打游击”。在这样艰苦的环境下，1993年，首届北京大学电影节正式诞生。每每回忆起那时的历程，黄会林心里都感慨万千——师生宿舍楼熄灯之后点燃蜡烛准备新闻稿，天未大亮紧急起床张贴海报，下课后骑着自行车运送拷贝……就这样，大影节在汗水中发展壮大。直到今年，已是32届。

此外，黄会林还总结了一整套学科建设的思路，即“一个目标、两个翅膀、三根支柱、四个特色”。“一个目标”是指培养头脑型影视教育、研究、创作等复合型人才；“两个翅膀”指艺术与传媒双翼齐飞，形成以“影视传媒”学科牵头，音乐、美术、舞蹈、书法等各个姊妹学科紧密融合发展的态势；“三个支柱”指教学、科研与实践，教学是高校第一任务和立身之本，科研是提升学科发展实力与教学能力的重要基础，实践是影视学科所需要的独特环节，三者缺一不可；“四个特色”指的是整合建制、人才培养、理论研究和实践品牌。

在黄会林和众多师生的共同努力下，1995年，北师大影视专业获批全国高校第一个电影学博士点，同时拥有电影学和广播电视艺术学全部硕士点。1998年，获得国内第二个广播电视艺术学博士点，形成了完整的学科体系。

### 文化出海，外国青年看中国

迈入21世纪，在日新月异的时代背景下，中国的文艺工作者面临着哪些挑战，又需肩负起何种使命，成为黄会林和绍武思考的命题。黄会林认为，一个关键任务是如何增强当代中国文化的影响力。“中国作为文明古国，对世界文明发展有过巨大贡献和影响，但在信息时代，其文化影响力却严重滞后——就像一个演讲者登上了舞台却发声一样。”在她和绍武看来，这种滞后或许可归因于以下几点：缺乏能与全球接轨的文化成果；缺乏有效的国际传播渠道；还未熟练掌握在国际交流中讲述中国文化时的共同议题和表达方式。

为了应对这一挑战，在理论层面，黄会林与绍武共同提出了“第三极文化”理论，倡导中国文化与世界其他文化多元、平等、共生发展。在实践层面，黄会林发起成立了中国文化国际传播研究院，专注于以“第三极文化”为核心的研究、创作与传播活动。在研究院的众多项目中，最为突出且成功的当属文化体验项目——“看中国·外国青年影像计划”。该项目邀请外国青年电影制作者来到中国，在中方志愿者的一对一协作下，每人完成一部10分钟关于中国文化的纪录短片，即让外国青年用自己的视角讲述中国故事。

纪录片谁都可以拍，花费人力物力请外国人来拍，值得吗？黄会林的答案是值得。

2011年，第一届“看中国·外国青年影像计划”的外国学生抵达首都机场后，不禁感慨，中国的航站楼竟如此现代化，让他们十分意外。黄会林发现，这些孩子想象中的中国还停留在《红高粱》一类的影片中。不过，随着纪录片的拍摄推进，外国学生们很快改变了自己的看法。一位青年导演曾经认为中国人随意丢弃垃圾，后来他在拍摄中记录了一个矿泉水瓶从货架到垃圾箱再到回收厂的故事，才意识到中国在垃圾回收方面已经有了先进技术，这部短片被取名为《一瓶识京华》。短短的十几天内，他们对中国的印象彻底改变了。

黄会林强调，无论是中国文化的国际传播，还是国家之间的人文交流，都需要切实落地的承载方式，“要把美好的交流愿望转化成可行的操作方案，从宏观的文化表象进入细腻的个体感受，以一种具体有效、互相接受的方式进行文化实践”。通过外国青年的独立创作与独特表达，更能展现真实、立体的中国，取得广泛、正面的传播效果。今年已是“看中国”举办的第15届，15年来，黄会林和研究院共邀请了来自五大洲100多个国家、近90所高校的1200余名青年，落地中国27个省区市，在国内3000余名中国青年协助下，出色完成1150部短片，斩获220余项国际大奖，在五大洲50国展映，并在Facebook、YouTube等国外的网络平台上被大量观看、转发、评论，成为彰显中国魅力、传播中国文化的品牌项目。

黄会林说，她出生于风雨如晦的旧中国，成长于筚路蓝缕的新中国，是历史发展和伟大变革的见证者、亲历者，因此格外珍惜来之不易的幸福生活。上学时刻苦努力，生怕配不上祖国的挑选，从教后兢兢业业，以期用全部努力报效祖国。一路走来，硕果累累，这位耄耋老人用一生践行着“生命不息，奋斗不止”的格言。当别人赞誉她时，她却又总是认真地强调：“成果是属于团队的，是团队的每一个成员在理想、追求、信念、信仰的驱使下不计辛劳，团结一致将事情做好。”而在团队年轻人的心中，黄会林才是活动的核心“引擎”，用她的全部精力和热情，推动着众多项目不断前行。

黄会林先生这样总结她的人生：“一个人，怎样都是一生，但要有追求，才能一直前行。在生命的进程中，不断为祖国的事业加一把油、添一把火，把自己燃烧其中，才能真正实现人生的价值。”

（作者系北京师范大学中国文化国际传播研究院讲师）



红，源于其回归足球本真的快乐与纯粹，而《看场球》的主创巧妙地捕捉到这份特质，用贴合大众审美的表达，将其转化为喜剧魅力。“比赛第一，友谊第十四”等轻松幽默的表达，既符合网络传播特性，又精准传递了“苏超”所倡导的快乐足球理念。

从《听懂了吗》的民生温度，到《双城记》的青春质感，再到《看场球》的时代气息，《笑有新生》以温暖现实主义为创作根基，在喜剧舞台上讲述普通人的故事、传递真诚的情感、呼应时代的脉搏。这档节目为年轻喜剧人提供了成长的平台，也为喜剧小品的创新发展提供了有益借鉴。喜剧的生命力在于扎根生活、传递温暖，《笑有新生》的探索与实践，让我们看到了喜剧小品焕发新生的可能——唯有坚守真实、传递善意，才能让喜剧作品始终保有打动人心的力量，在行业发展巾走得更稳、更远。

（作者系中国社会科学院新闻与传播研究所研究员）